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Abstract 
L’internationalisation des infractions a comme resultat l’internationa-

lisation du droit pénal. Le droit pénal européen, qui présente une certain unité, est 
d’abord placé sous le signe d’une évidente diversité. Mettre en place un espace de 
liberté, de sécurité et de justice exige la nécessité de punir certaines infractions 
d'une manière similaire à celle existant dans un autre etat et  sourtout le respect de 
la souveraineté nationale. Le role du droit pénal européen c’est aussi de favoriser la 
coopération entre les etats members dans le cadre de cet espace de liberté, de 
sécurité et de justice en réduisant autant que possible les difficultés créée par les 
frontièrs nationales.  

C’est à dire que le droit pénal européen se superpose aux ordre juridique 
nationaux et il réponde à la logique des petits pas, qui caratérise d’ailleurs 
l’ensemble de la construction européenne. 

Mots clés: droit pénal européen, proportionnalité, espace de liberté, de 
sécurité et de justice, droits fondamentaux, coopération 

Cuvinte cheie: drept penal european, proporŃionalitate, spaŃiu de libertate, 
securitate şi justiŃie, drepturi fundamentale, cooperare 

 
LegislaŃia penală joacă roluri diferite în funcŃie de modul în 

care este organizată o comunitate. Astfel dacă într-un stat autoritar 
este parte din puterea de stat reprimând pe cei care nu îi recunosc 
legitimitatea, într-un stat fundamentat în principal pe democraŃie, 
legea penală reprezintă mijlocul prin care societatea relaŃionează cu 
cei care încalcă regulile şi protejează drepturile tuturor1. 

                                                           
∗ Asist. univ. drd., Facultatea de Drept, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. 
1  Christopher Nuttall, Crime and criminal justice in Europe, Consiliul Europei, Strasbourg, 

2000. 
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Conceptul de spaŃiu penal european implică depăşirea 
principiilor de bază ale dreptului internaŃional, acela al teritorialităŃii şi 
suveranităŃii statale, conform cărora fiecare stat este competent să îşi 
definească domeniul de aplicare a normelor sale şi modul de 
cooperare, dar numai în limitele teritoriului său2.   

În Europa de astăzi dreptul penal nu este un rezultat exclusiv al 
deciziilor luate de legislativele naŃionale ci este influenŃat de convenŃii 
internaŃionale şi de alte iniŃiative venite din partea diferitelor 
organizaŃii internaŃionale constituite fie la nivel mondial, precum 
OrganizaŃia NaŃiunilor Unite, fie la nivel regional, şi ne referim aici la 
Consiliul Europei şi Uniunea Europeană3.     
 În condiŃiile în care respectarea suveranităŃii naŃionale este 
impusă de trăsăturile specifice ale fiecărui stat, apropierea legislaŃiilor 
penale naŃionale face parte dintre cerinŃele obiective ale unei riposte 
eficiente, organizate şi unificate a statelor împotriva criminalităŃii 4.
 Este dificil de realizat o urmărire penală şi o judecată penală la 
nivel european, şi acest lucru este justificat de problema suveranităŃii 
naŃionale a statelor europene, având în vedere faptul că actele oficiale, 
atât cele de acuzare, cât şi cele de executare sunt conforme cu 
procedurile judiciare din statele membre.    
 Astfel lesne se poate trage concluzia conform căreia numai o 
autoritate centralizată ar putea să impună respectarea unor reguli 
identice de comportare şi să asigure tragerea la răspundere penală într-
un cadru juridic identic a celor vinovaŃi precum şi executarea unitară a 
sancŃiunilor la care au fost supuşi potrivit legii.    
 Trebuie să avem în vedere totodată şi faptul că România, în 
calitatea sa de membră atât a Consiliului Europei cât şi a Uniunii 

                                                           
2 George Antoniu, Legea  penală română..., p. 148. 
3 Johannes Husabø, Asbjørn Strandbakken, Harmonization of criminal law in Europe, Ed. 

Intersentia, Antwerpen-Oxford, 2005, p. 1; Anne Weyembergh, Le rapprochement des 
incriminations et des sanctions pénales, Introduction, Revue internationale de droit penal, 
2006/1 Vol. 77, p. 185-192. 

4 George Antoniu, Activitatea normativă penală a Uniunii Europene (1), Revista de drept 
penal, nr. 1/2007, AsociaŃia română de ştiinŃe penale,  Bucureşti, 2007, p. 9-40. 
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Europene, trebuie să Ńină pasul cu transformările ce au loc în legislaŃia 
europeană.   

 Cert este faptul că, în faŃa dimensiunii internaŃionale a 
criminalităŃii, statele nu mai pot face faŃă în mod individual iar o 
strategie comună reprezintă o soluŃie nu numai viabilă ci şi posibilă, 
dacă avem în vedere existenŃa deja a unor structuri internaŃionale 
create în Europa ultimului veac şi a unei obişnuinŃe de a coopera în 
diferite domenii ale dreptului.   
 Armonizarea legislaŃiei penale şi a procedurii penale reprezintă 
un subiect sensibil din punct de vedere politic, asemenea integrării 
regionale în materie de drept penal, provocând reacŃii divergente atât 
în cercurile politice cât şi în cercurile juridice5.   
 Dacă vorbim de un drept penal european o facem în sensul 
ansamblului de reglementări cu implicaŃii penale susceptibile să 
introducă în viaŃa juridică europeană unele principii noi şi comune pe 
care să le respecte statele europene în legislaŃia lor penală naŃională6. 
Individul are nevoie de o protecŃie unitară pe un teritoriu mai vast, 
care dacă luăm în considerare libera circulaŃie a persoanelor depăşeşte 
cu mult graniŃele unui singur stat7.     

În realitate, nu există vreun cod penal ori de procedură penală 
la nivel european şi nici la nivelul Uniunii Europene, însă se poate 
vorbi de un proces de armonizare a legislaŃiei penale în contextul 
necesităŃii ca statele Europei să coopereze în activitatea de combatere 
a crimei organizate care este în continuă expansiune, fără a Ńine cont 
de frontierele statelor8.  

Armonizarea dreptului penal este un subiect care a stârnit vii 
dezbateri între opozanŃii şi susŃinătorii acestei idei. Datorita 
                                                           

5 M. Delmas-Marty, J.A.E. Vervaele, Implementarea Corpus Juris în statele membre. 
Prevederi penale pentru protecŃie veniturilor europene, Ed. Intersentia, Antwerpen-Oxford, 
2000, p. 1. http://ec.europa.eu/ 

6 George Antoniu, Drept penal european – note de curs, Universitatea „Constantin 
Brâncuşi”, Târgu Jiu, 2005 

7 Brice Ruyver, Gert Vermeulen, Tom Beken, Antonio Vitorino, Strategies of the EU and 
the US in combating transnational organized crime, Ed. Maklu, Antwerpen, 2002, p. 16. 

8 Gavril Paraschiv, Drept penal al Uniunii Europene, Ed. C.H.Beck, Bucureşti, 2008, p. 1. 
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complexităŃii acestui domeniu şi a diferitelor definiŃii şi interpretări 
date termenului de "armonizare" în dreptul penal, aceasta nu poate să 
se refere la eliminarea diferenŃelor dintre sistemele juridice naŃionale, 
ci ar trebui, în schimb, să se refere la creşterea calităŃii şi coerenŃei 
dintre sistemele juridice9. 

Apropierea legislaŃiilor penale nu constă într-o adoptare a unei 
legislaŃii penale comune pe care judecătorii din diferite Ńări ar putea să 
o aplice direct10. Politica penală a Uniunii Europene se dezvolta după 
o strategie proprie, Ńinându-se cont de impactul măsurilor deja luate. 
Astfel instrumentele adoptate de Uniunea Europeană nu vor fi 
analizate numai din prisma modului de respectare a lor la nivelul 
statelor membre ci mai ales din prisma impactului pe care îl au asupra 
dreptului penal din cadrul guvernului din nivelul inferior11.   

Un prim obstacol în calea relizării unui drept penal european îl 
constituie protejarea suveranităŃii naŃionale, iar justiŃia penală este în 
esenŃa ei unul dintre cele mai importante attribute ale suveranităŃii aşa 
cum sunt şi exercitarea politicii externe precum şi dreptul statului de a 
bate monedă. Dreptul penal reprezintă inima suveranităŃii naŃionale. Şi 
pe de altă parte cetăŃenii statelor europene pot resimŃi aceste eforturi 
de unificare a normelor penale europene ca un atentat la propria lor 
cultură.         
 Un alt obstacol în calea unificării drepului penal european îl 
reprezintă particularităŃile naŃionale ale legislŃiilor penale europene, 
mai ales dacă avem în vedere existenŃa a două sisteme juridice diferite 
– cel anglo saxon şi cel romano germanic. Aceste sisteme influenŃează 
atât dreptul penal material dar mai ales dreptul penal procesual.  
 La polul opus argumentul esenŃial în armonizarea legislaŃiilor 
                                                           

9
 Francesco Calderoni, Organized Crime Legislation in the European Union: 

Harmonization and Approximation of Criminal Law, National Legislations and the EU 
Framework Decision on the Fight Against Organized Crime, Ed. Springer, Berlin, 2010, p. 2. 

10 IonuŃ Mazâlu, Apropierea legislaŃiilor penale ale statelor din Uniunea Europeană, 
Buletin de informare legislativă, nr. 1/2009, Consiliul Legislativ, Ed. Monitorul Oficial,  
Bucureşti, p.3 

11 Anne Weyembergh, Serge de Biolley, Comment évaluer le droit pénal européen?, 
Editions de l’Universite de Bruxelles, edition 2006, p. 225. 
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penale şi în cooperarea în acest domeniu este faptul că în condiŃiile în 
care criminalitatea a devenit internaŃională atunci este de aşteptat ca şi 
dreptul penal să devină internaŃional.    
 AutorităŃile politice din statele membre sunt conştiente că 
integrarea europeană implică noi provocări pentru sistemul penal şi 
necesită reforma acestuia. Nu mai este nicio îndoială că procesul de 
europenizare a curpins şi domeniul dreptului penal şi pe cel al justiŃiei 
penale. În viitor se întrevăd clar direcŃiile de dezvoltare ale acestui 
fenomen: o cooperare interstatală în materie penală tot mai intensă, o 
armonizare a legislaŃiilor penale tot mai pregnant precum şi crearea 
unor noi organism comune competente în lupta împotriva fenomenului 
infracŃional. 
 

Notiunea de drept penal european. Repere istorice şi teoretice 
Crearea unui spaŃiu comun de libertate, securitate şi justiŃie 

impune necesitatea ca unele infracŃiuni să fie incriminate într-o 
manieră similară celei existente într-un alt stat, mai ales dacă avem în 
vedere devoltarea criminalităŃii transnaŃionale. 

Apropierea dreptului penal nu este o noutate în dreptul 
internaŃional. Astfel, ConvenŃia de la Geneva din 20 aprilie 1929, 
adoptată în cadrul SocietăŃii NaŃiunilor, defineşte practica de 
falsificare a banilor şi impune statelor care au aderat la aceasta să o 
califice ca infracŃiune penală în propriile lor legislaŃii, indiferent de 
moneda falsificată.  

RelaŃiile internaŃionale dintre state, cooperarea între acestea pe 
multiple planuri, elaborarea instrumentelor juridice în domeniul 
drepturilor omului au intrat într-o nouă etapă a dezvoltării lor prin 
crearea OrganizaŃiei NaŃiunilor Unite (O.N.U.)12. 

După adoptarea DeclaraŃiei, Adunarea Generală a O.N.U. a 
adoptat alte zeci de declaraŃii ori convenŃii în domeniul drepturilor 
omului, care, printre altele, se referă la genocid, discriminare rasială, 

                                                           
12 Ovidiu Predescu, Mihail Udroiu, ConvenŃia europeană a drepturilor omului şi dreptul 

procesual român, Editura C.H. Beck, Bucureşti, 2007, p.9. 
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apartheid, refugiaŃi, apatrizi, tortură etc. Aceste documente au 
determinat adoptarea unor dispoziŃii corespunzătoare în dreptul 
naŃoinal al statelor părŃi la aceste declaraŃii sau convenŃii (România 
ratificând majoritatea acestora)13.      
 Kofi Annan, fost secretar general al OrganizaŃiei NaŃiunilor 
Unite, a susŃinut14 că ONU nu poate asigura dezvoltarea omenirii fără 
a-i oferi siguranŃă, în acelaşi timp, nu-i poate garanta siguranŃa fără a-i 
oferi dezvoltare şi nu poate să le garanteze pe ambele fără asigurarea 
respectării drepturilor omului. Din acest considerent, se impune 
obiectiv necesitatea coordonării eforturilor tuturor statelor pentru 
atingerea intereselor supreme ale comunităŃii internaŃionale: 
asigurarea păcii şi securităŃii internaŃionale, prevenirea şi combaterea 
terorismului, apărarea drepturilor şi libertăŃilor persoanei, eradicarea 
sărăciei, lichidarea traficului de droguri şi a traficului de fiinŃe umane 
etc.         
 Armonizarea este obiectivul dreptului penal european, care ar 
cuprinde ansamblul normelor penale comune mai multor state 
europene, în vederea luptei cu criminalitatea şi, în special, contra 
criminalităŃii transnaŃionale organizate. 

Europa este înainte de toate un spaŃiu geografic ceea ce 
implică o intervenŃie penală la nivel european şi justifică includerea 
domeniului penal în procesul de apropiere a sistemelor juridice 
prezente. 

Dacă analizăm reglementările existente în materie la ora 
actuală am fi tentaŃi  să vorbim practic de o bipolaritate a dreptului 
penal european, distingându-se în cadrul Consiliului Europei un drept 
penal şi altul în cadrul Uniunii Europene. Prima categorie cuprinde 
domeniul drepturilor omului şi al cooperării poli Ńieneşti şi judiciare iar 
a doua este dată de spaŃiul de libertate, securitate si justiŃie, aşa cum 
este reglementat prin normele Uniunii Europene. În ambele cazuri 

                                                           
13 Ovidiu Predescu, Mihail Udroiu, op.cit., p.12. 
14 A/59/2005, RezoluŃia Adunării Generale a OrganizaŃiei NaŃiunilor Unite, p.17 

//http://www.un.org 
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remarcăm evident o internaŃionalizare a dreptului penal, care vine să 
dea o altă conotaŃie celor două principii de drept – cel al suveranităŃii 
şi cel al teritorialităŃii. 

Astfel se poate constata existenŃa a “două Europe” – una a 
Consiliului Europei şi una a Uniunii Europene, acest lucru deoarece 
statele membre nu sunt aceleaşi, şi în felul acesta nu toate statele 
membre ale Consiliului Europei pot beneficia de normele Uniunii 
Europene, aceasta din urmă fiind văzută ca un club restrâns. Normele 
Uniunii Europene se bucură de principiul recunoaşterii reciproce, pe 
care Consiliul European o aprecia ca fiind “cheia de boltă” a 
cooperării judiciare. 

Pe de altă parte Consiliul Europei are un bastion propriu, 
reprezentat de ConvenŃia europeană a drepturilor omului şi a 
jandarmului său, Curtea europeană a drepturilor omului, iar în acest 
domeniu Uniunea Europeană nu este decât o imitatoare. Dar paradoxal 
în materia cooperării penale Uniunea Europeană este mai inventivă 
decât Consiliul Europei, chiar dacă în materia drepturilor omului 
Consiliul Europei este cel care a inventat totul15. 

După o analiză mai atentă vom remarca însă, o complemen-
taritate a instrumentelor juridice în materie, edictate de Consiliul 
Europei (ConvenŃii) şi ale UE (convenŃii, decizii cadru, directive). 
Astfel observăm că Uniunea Europeană a elaborat norme în domenii 
deja reglementate de Consiliul Europei, pe care vine să le completeze 
şi la care evident face referire.  

Activitatea Consiliui Europei, deşi asociată în genere cu cea a 
judecătorilor de la Curtea europeană a drepturilor omului, este foarte 
prolifică în domeniul dreptului penal european. 

Consiliul Europei a promovat în ultimii zeci de ani alte 
standarde generale pentru dreptul penal european16. Astfel prin 
intermediul comitetului european pentru probleme criminale acesta 

                                                           
15 Jean Pradel, Geert Corstens, Gert Vermeulen, Droit pénal européen, Ed. Dalloz, Paris, 

2009, p. 38. 
16 Johannes Husabø, op. cit., p. 1. 



OLGA-ANDREEA URDA 

 

78

asigură o importantă bază de cercetare în domeniul criminologiei  şi al 
justiŃiei penale, prin publicaŃiile sale devenite clasice în domeniu. 
ConvenŃiile şi recomandările Consiliului Europei au o importanŃă 
majoră în dezvoltarea unei legislaŃii penale coerente şi uniforme, 
putem include ca exemple în acest sens ConvenŃia europeană de 
extrădare din 13 decembrie 1957 şi ConvenŃia europeană de asistenŃă 
judiciară în materie penală, din 20 aprilie 1959, considerate primele 
manifestări de cooperare în domeniul dreptului penal la un asemena 
nivel. 
 ConvenŃia europeană a drepturilor omului priveşte şi dreptul 
penal material, cu toate că aspectul procedural stârneşte mai mult 
interes. ImportanŃa principiului legalităŃii, consacrat prin art. 7 din 
ConvenŃie, dar şi prin drepturile interne, este considerabilă. InfluenŃa 
europeană este atât de mare, încât unele decizii de politică penală sunt 
subordonate constrângerilor care decurg în principal din ConvenŃie şi 
din jurisprudenŃa CurŃii europene a drepturilor omului: cu alte cuvinte, 
progresiv şi insesizabil, fără a putea vorbi de o concepŃie europeană a 
dreptului penal material la fel de precisă ca în cazul celui procedural, 
sunt impuse anumite limitări, atât cu privire la alegerea pedepsei, cât 
şi a încriminării.  
 Pornind de la faptul că respectarea drepturilor omului trebuie să 
reprezinte obiectivul principal al oricărei reforme penale, statelor 
membre ale Consiliului Europei, în procesul propriilor reforme în 
domeniu, le revine ca primă grijă adaptarea legislaŃiei lor penale la 
exigenŃele şi nivelul cerinŃelor ConvenŃiei europene,  
 ConvenŃia europeană a drepturilor omului are rolul unui 
adevărat scut împotriva unei aplicări excesive a dreptului penal, 
limitând intervenŃia legii penale din trei puncte de vedere: din puct de 
vedere normativ, excluzând sau restrângând toate formele de 
incriminare ce aduc atingere drepturilor omului, din punct de vedere 
sancŃionatoriu, fiind interzise toate pedepsele inumane sau degradante 
şi astfel incompatibile cu respectarea demnităŃii umane, şi nu în 
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ultimul rând din punct de vedere procedural, impunând un ansamblu 
de garanŃii legate de dreptul individului la un proces echitabil17.   
 Curtea europeană a drepturilor omului joacă un rol reglator 
deosebit de important asupra legilor penale interne, şi chiar dacă 
această reglementare intervine mai ales în cadrul procesului penal, ea 
se află în mod egal şi în serviciul ordinii publice europene represive18. 
 Dreptul penal european este marcat de ideea respectării 
drepturilor omului, iar în acest sens avem în vedere atât ConvenŃia 
europeană a drepturilor omului şi hotărârile CurŃii de la Strasbourg cât 
şi Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene. 

Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene însumează 
în cadrul unui singur document, pentru prima dată în istoria Europei, 
întreaga arie a drepturilor şi anume drepturile civile, politice, 
economice şi sociale, care sunt sistematizate într-un mod original. 
Carta reprezintă un document modern, atât prin prezentarea sa 
formală, cât şi prin faptul că renunŃând la distincŃia clasică între 
drepturile civile şi politice şi drepturile economice şi sociale, ea 
regrupează drepturile proclamate în jurul a şase valori fundamentale: 
demnitate, libertate, egalitate, solidaritate, cetăŃenie şi justiŃie19. 

În ceea ce priveşte legătura Cartei cu dreptul penal naŃional, 
acesta este implicat în formele şi modalităŃile specifice legii penale a 
statului respectiv, inclusiv cu particularităŃile sale istorice, în 
asigurarea drepturilor fundamentale ale cetăŃenilor Uniunii, adică în 
ocrotirea cu mijloace de drept penal  a acelui ansamblu de drepturi 
care cuprind atât cele prevăzute de ConvenŃia Europeană a Drepturilor 
Omului la care Uniunea Europeană a precizat posibilitatea aderării, cât 

                                                           
17 Yves Cartuyvels, Droits de l’homme  et droit penal, un returnement, în  Les droits de 

l’homme, bouclier ou épée du droit pénal, Ed. Bruylant, Bruxelles, 2007, p. 23. 
18 Jean-François Renucci, Tratat de drept european al drepturilor omului, Ed. Hamangiu, 

Bucureşti, 2009, p. 47. 
19 Ovidiu Predescu, Mihail Udroiu, ConvenŃia ..., p.9. 
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şi o serie de drepturi fundamentale noi, toate constituind Carta 
drepturilor fundamentale ale cetăŃenilor Uniunii Europene20. 

În ultimii ani responsabilitatea Uniunii Europene în a-şi proteja 
cetăŃenii de criminalitatea organizată sau de altă natură a crescut 
surprinzător21. 

Primul pas făcut la nivel internaŃional privind cooperarea în 
materie penală şi poliŃienească a fost acela prin care s-a înfiinŃat în 
1923 OrganizaŃia InternaŃională de PoliŃie Criminală, cunoscută sub 
numele de INTERPOL.  
 Pe măsura apariŃiei unor fenomene noi în viaŃa Uniunii 
Europene, cum ar fi cele de ordin intern (de pildă, săvârşirea de fapte 
grave contra intereselor financiare ale Uniunii Europene), sau de ordin 
extern (de pildă amplificarea activităŃii asociaŃiilor criminale 
multinaŃionale, a crimeni organiate, ca şi săvârşirea de fapte grave ca 
terorismul, traficul de fiinŃe umane, de stupefiante, de arme etc.), s-a 
simŃit treptat nevoia nuanŃării concluziei de mai sus, apărând 
necesitatea folosirii legii penale în anumite modalităŃi şi contra 
faptelor grave care se comit în viaŃa Uniunii Europene22. 
 Nici Tratatele de la Roma din 1957, şi nici Actul Unic European 
nu conferă comunităŃilor competenŃe în dreptul penal iar Tratatul de la 
Maastricht şi cel de la Amsterdam nu aduc schimbări majore în acest 
sens. 
 Astfel putem fi tentaŃi să afirmăm că nu există un drept penal al 
Uniunii Europene, ci doar legislaŃii penale naŃionale. Există însă un 
drept penal al Uniunii Europene şi face parte din dreptul penal 
european, iar în cele ce urmează vom încerca să demonstrăm acest 
lucru. 
 Dacă într-o primă fază, pentru îndeplinirea obiectivelor 
comunitare a apărut ca fiind suficientă acŃiunea naŃională, chiar dacă 

                                                           
20 George Antoniu, ConstituŃia Europeană, însemnătate şi actualitate pentru Ńara noastră, 

în Revista de Drept penal, nr. 3/2005, p. 12-13.    
21 Christina Eckes, Theodore Konstadinides, Crime Within the Area of Freedom, Security 

and Justice: A European Public Order, Cambridge University Press, Cambridge, 2011, p. 1. 
22 George Antoniu, Legea  penală română în condiŃiile..., p. 148. 
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soluŃiile legislative oferite la nivel naŃional nu erau unitare, ulterior a 
fost promovată ideea apropierii legislaŃiilor penale ale statelor membre 
şi a formulării similare a unor conŃinuturi de incriminare şi chiar a 
limitelor de pedeapsă, astfel încât să se asigure o unitate în reprimarea 
faptelor ce aduceau atingere intereselor comunitare.  
 A părut apoi ca un pas firesc înfiinŃarea unor instituŃii 
comunitare specifice de coordonare, printre care cele mai importante 
sunt: Europol, Eurojust, Olaf, cu rolul, printre altele, de a asigura 
concentrarea eforturilor statelor membre într-o direcŃie determinată 
spre a face mai eficientă activitatea lor comună. 

Urmare a iniŃiativei Comisiei Europene, în perioada 1995 – 
1996, un grup de experŃi a lucrat sub coordonarea dnei. Mireille 
Delmas-Marty la proiectul Corpus Juris privind dreptul penal general 
şi procedura penală. Scopul acestui studiu a fost elaborarea unui 
număr de principii directoare privind protecŃia în dreptul penal al 
intereselor financiare ale Uniunii Europene, în cadrul spaŃiului juridic 
european23. 

Corpus Juris a îndeplinit o funcŃie: a declanşat o dezbatere 
publică privind rolul dreptului penal general şi procesual în integrarea 
europeană. Care sunt interesele europene care deservesc protejarea 
penală şi cum poate fi organizată o astfel de protecŃie, astfel încât 
eficienŃa sa să fie garantată în întreg spaŃiul juridic european? 

Deşi nu este un veritabil cod penal european – de altfel 
iniŃiatorii săi au subliniat acest lucru - Corpus Juris a deschis practic 
calea creării unui drept penal european24. El propune, în esenŃă, un 
regim mixt: elementele naŃionale şi cele comunitare sunt combinate în 
aşa fel încât statele membre, şi nu Uniunea Europeană, să poată aplica 
legislaŃia penală. Regimul mixt propus de Corpus Juris urmăreşte 
sporirea eficacităŃii şi ridicarea nivelului protecŃiei legale oferite de 

                                                           
23 M. Delmas-Marty, J.A.E. Vervaele, op.cit., p. 1.  
24 Laura Stănilă, Principiul teritorialităŃii europene şi dreptul penal, în NoutăŃi legislative în 

spaŃiul juridic penal European. ConferinŃă internaŃională interdepartamentală de drept penal, 
Ed. Universitaria, Craiova, 2008, p. 164-171 
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sistemele naŃionale de drept penal şi procedură penală între un spaŃiu 
legal european şi perspective finanŃelor europene. 

Tratatul privind Comunitatea Europeana a Cărbunelui şi 
OŃelului (1951) şi Tratatul de instituire a ComunităŃii Economice 
Europeane (1957) păreau a fi create doar într-un scop pur economic, 
se preconiza deja la acel moment o uniune politică care să 
contrabalanseze puterea crescandă într-un mod periculos a Statelor 
Unite, visând – cel puŃin – la o Europă unită, care mai târziu, începând 
cu dezvoltarea unei pieŃe comune şi libere s-a apropiat din ce în ce 
mai mult de realitate25.   

Tratatul de instituire a ComunităŃii Economice Europeane îşi 
propunea ca obiectiv libera circulaŃie a persoanelor, însă o anumită 
lacună s-a făcut simŃită în particular în materia imigraŃiei şi a 
politicilor privind vizele. În realitate privind libera circulaŃie a 
lucrătorilor numai sub aspect economic au fost neglijate o serie de 
aspecte importante precum apariŃia şi dezvoltarea criminalităŃii 
organizate transfrontaliere, imigraŃia clandestină, traficul de droguri, 
de persoane sau terorismul. 

Acest fenomen incită statele membre ale ComunităŃii 
Economice Europene, care elaborează la sfârşitul anilor ‘60 o formă 
de cooperare în domeniul justiŃiei şi al afacerilor interne. Astfel la 7 
septembrie 1967 este elaborată – ConvenŃia pentru asistenŃă reciprocă 
între administraŃiile vamale.  

Pe de altă parte, prin Actul Unic European, art. 13, 
Comunitatea Economica Europeana s-a angajat să adopte măsuri în 
scopul stabilirii progresive, într-o perioada expirând la 31 decembrie 
1992, a pieŃei interne, care să cuprindă o zona fără frontiere interne în 
care libera circulaŃie a persoanelor, capitalurilor, serviciilor şi 
bunurilor să fie asigurată conform prevederilor Tratatelor.  

                                                           
25

 Ann Sherlock, Rene Guldenmund, Christopher Harding: The European Community and 
criminal law în Criminal Justice in Europe: A Comparative Study, Oxford University Press, 
New York, 2002, p. 107.  
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Prin Tratatul de la Maastricht asupra Uniunii Europene 
dispoziŃiile privind aceste libertăŃi se pot circumscrie oricăreia din 
acŃiunile sau politicile comunitare.  

Concomitent cu consacrarea acestor patru libertăŃi 
fundamentale, Uniunea Europeană şi-a fixat, ca obiectiv, în Tratatul 
asupra Uniunii Europene, să ofere cetăŃenilor un grad ridicat de 
protecŃie într-un spaŃiu al libertăŃii, securităŃii şi justiŃiei. Tratatul de la 
Maastricht consideră ca fiind de interes comun: cooperarea judiciară 
în materie civilă şi în materie penală, lupta împotriva toxicomaniei, 
cooperarea poliŃiilor în vederea prevenirii şi luptei împotriva 
terorismului, traficului ilicit de droguri si a altor forme de încălcări ale 
legii. Iar competenŃa Uniunii în aceste domenii a fost recunoscută 
oficial prin crearea structurii pe trei piloni.  

Formula iniŃială a pilonului JustiŃie şi Afaceri Interne, de la 
articolul K1 până la art. K9 al TUE, reglementa politici cum ar fi 
azilul, imigraŃia, cetăŃenia, care au fost integrate în Titlul IV CE prin 
Tratatul de la Amsterdam. Totuşi acesta includea şi cooperarea într-o 
serie de probleme legate de criminalitatea internaŃională, precum şi 
diferite forme de cooperare judiciară, vamală şi poliŃienească26. 

Tratatul de la Maastricht prevedea înfiinŃarea Europol - Oficiul 
de PoliŃie al Uniunii Europene, care gestionează informaŃii din 
domeniul fenomenului infracŃional. Obiectivul său este acela de a 
îmbunătăŃi eficacitatea şi cooperarea autorităŃilor competente din 
statele membre în ceea ce priveşte prevenirea şi combaterea formelor 
grave de terorism şi criminalitate internaŃională, respectând în acelaşi 
timp drepturile omului27. De altfel transpare dorinŃa Uniunii de a găsi 

                                                           
26 Paul Craig, Gráinne de Búrca, Dreptul Uniunii Europene. Comentarii, jurisprudenŃă şi 

doctrină, trad. Georgiana Marcovschi, Ed. Hamangiu, Bucureşti, 2009, p. 287. 
27 Louis Dubois, Claude Blumann, Droit matériel de l’Union Européenne, Ed. 

Montchrestien, Paris, 2006, p. 73. 
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o cale spre independenŃă, într-o perioadă în care se observă o încercare 
a SUA de a  prelua controlul asupra INTERPOL28. 

O critică importantă adusă Tratatului de la Maastricht a fost 
aceea că multe dintre politicile din cadrul pilonului JAI necesitau 
prevederi instituŃionale şi forme de control legal diferite de procesele 
interguvernamentale stabilite. 

Tratatul de la Amsterdam deschide posibilitatea acordării 
graduale al locului, pe care îl merită, dreptului penal general şi 
procedurii penale naŃionale în procesul de integrare europeană. Astfel 
pilonul al treilea JAI, redenumit acum cooperare judiciară şi 
poliŃienească în materie penală, a fost comunitarizat parŃial, domeniul 
vizelor, azilului şi cetăŃeniei fiind incorporate în Titlul IV CE, iar 
restul prevederilor fiind supuse unor controale instituŃionale mai 
apropiate de de cele din cadrul pilonului comunitar. În aceste condiŃii 
pilonul III a devenit cel mai dinamic domeniu al Uniunii Europene29. 

Obiectivul principal al pilonului al treilea era, aşa cum rezultă 
din art. 29 TUE, de a conferi cetăŃenilor un nivel ridicat de protecŃie 
într-un spaŃiu de libertate, securitate şi justiŃie, prin elaborarea unor 
acŃiuni comune în trei domenii: cooperarea poliŃienească în materie 
penală, cooperarea judiciară în materie penală şi prevenirea şi 
combaterea xenofobiei. 

Un moment foarte important pentru spaŃiul de libertate, 
securitate şi justiŃie, l-a constiuit Consiliul European de la Tampere 
(15 – 16 octombrie 1999). Consiliul European de la Tampere a 
reprezentat o reuniune special consacrată înfiinŃării unui spaŃiu de 
libertate, de securitate şi de justiŃie în Uniunea Europeană30. În cadrul 
lucrărilor s-a subliniat cu deosebită insistenŃă faptul că integrarea 

                                                           
28 Didier Bigo, EU police cooperation: national sovereignty framed by european security? 

în Security versus justice?: police and judicial cooperation in the European Union, Ed. 
Ashgate, Hampshire, 2008,  p. 94 

29 Joanna Apap, Sergio Carrera, Progress and obstacles in the area of justice and home 
affaires in an elerging Europe: an overview, în Justice and home affaires in the EU: liberty and 
security issues after enlargement, Ed. Edward Elgar Publishing, Massachusetts, 2004, p. 1.    

30 Francesco Calderoni, op.cit., p. 14. 
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europeană este strâns legată de respectarea drepturilor omului şi de 
respectarea instituŃiilor democratice şi ale spaŃiului comun de libertate 
şi justiŃie. În acest sens merită să cităm următorul fragment din 
Consiliul European de la Tampere: “Pentru ca să se poată beneficia de 
libertate, este necesară crearea unui veritabil spaŃiu de justiŃie, în care 
oamenii să se poată adresa instanŃelor şi autorităŃilor din oricare stat 
membru la fel de uşor ca celor din statul lor. Oamenii au dreptul să se 
aştepte ca Uniunea să abordeze problema ameninŃării pe care 
criminalitatea o reprezintă la adresa libertăŃii şi a drepturilor lor legale 
(…). Mobilizarea comună a resurselor poliŃieneşti şi judiciare este 
necesară în vederea garantării faptului că pe teritoriul Uniunii nu 
există niciun loc în carea infractorii să se poată ascunde sau să poată 
săvârşi infracŃiuni. SpaŃiul de libertate, securitate şi justiŃie ar trebui să 
se bazeze pe principiile transparenŃei şi al controlului democratic. 
Consiliul European apreciază că este esenŃial ca în aceste domenii 
Uniunea să dezvlote o capacitate de acŃiune şi să fie privită ca un 
partener semnificativ pe scena internaŃională” 31. 

Programul de la Tampere a fost înlocuit cu Programul de la 
Haga, gândit iniŃial de miniştrii justiŃiei şi afacerilor interne şi adoptat 
de Consiliul European în anul 2004.  

ForŃate să recunoscă faptul că spaŃiul judiciar european rămâne 
un spaŃiu vital, Consiliul European de la Tampere, prevede de 
asemenea crearea Eurojust, insistând pe principiul recunoaşterii 
mutuale, şi dând astfel un alt elan realizării spaŃiului de libertate, 
securitate şi justiŃie32. 

În 2002 a fost instituit prin Decizia nr. 2002/187/JAI Eurojust 
cu scopul de a promova şi a ameliora coordonarea investigaŃiilor şi 
urmăririlor penale desfăşurate de autorităŃile judiciare competente din 
statele membre ale Uniunii Europene, atunci când acestea se confruntă 
cu forme grave de criminalitate organizată şi transfrontalieră. 

                                                           
31 http://www.europarl.europa.eu/summits/tam_fr.htm 
32 Guy Isaac, Marc Blanquet, Droit général de l’Union Européenne, Ed. Dalloz, Paris, 

2006, pag. 470. 



OLGA-ANDREEA URDA 

 

86

Moment de referinŃă al construcŃiei comunitare, adoptarea 
Tratatului de la Nisa constituie şi un moment de reflecŃie asupra 
valorilor europene, de vreme ce, în Preambulul Cartei Uniunii 
Europene privind Drepturile Fundamentale33, se precizează că 
Uniunea este fondată pe valorile indivizibile şi universale de 
demnitate umană, libertate, egalitate şi solidaritate; ea se sprijină pe 
principiul democraŃiei şi pe principiul statului de drept şi plasează 
persoana în centrul acŃiunii sale. Acest Tratat vine să pregătească 
totodată Uniunea pentru un nou val de aderare care va aduce la 1 mai 
2004 încă 10 state, care presupun nu numai schimbări la nivel 
instituŃional în cadrul Uniunii ci şi 10 sisteme juridice diferite cu care 
aceasta trebuie să se acomodeze34.  

Ultimul din tratatele fundamentale care au modificat ordinea 
juridică europeană, Tratatul de la Lisabona, a intrat în atenŃia 
guvernanŃilor statelor membre odată cu respingerea de către francezi 
şi olandezi a tratatului de instituire a ConstituŃiei europeane35. 
Preluând cele mai importante prevederi din ConstituŃia europeană, 
ceea ce demonstrează până la urmă că nu substanŃa tratatului a dus la 
respingerea sa, noul tratat încheiat în capitala Portugaliei, aduce 
avansuri semnificative în materia spaŃiului de libertate, securitate şi 
justiŃie, înlăturând unele dintre obstacolele care la acest moment 
împiedică edificarea sa36. 

Stipulând faptul că activitatea de „cooperare judiciară în 
materie penală în cadrul Uniunii se întemeiază pe principiul 
recunoaşterii reciproce a hotărârilor judecătoreşti şi a deciziilor 
judiciare”, Tratatul precizează că acest lucru include „apropierea 

                                                           
33 Augustin Fuerea, “Drept comunitar european. Partea generală”, Editura All Beck, 

Bucureşti, 2003, p.235.   
34 Great Britain Parliament. House of Lords. European Union Committee, Judicial Co-

Operation in the EU. 23-rd Report of session 2003-2004., House of Lords Paper, Londra, 
2004, p. 14. 

35 Steve Pers, EU justice and Home Affaires Law, Oxford University Press,  New York, 
2011, p. 42. 

36 Stefan Griller, Jacques Ziller, The Lisbon Treaty: EU constitutionalism without a 
constitutional treaty? Ed. Springer Wien New York, Viena, 2008,  p. 58 
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actelor cu putere de lege şi a normelor administrative ale statelor 
membre în domeniile prevăzute la art. 69A, alineatul (2) şi la articolul 
69 B”. Termenul de „apropiere a actelor cu putere de lege şi a 
normelor administrative...” confirmă diferenŃele existente între 
sistemele de drept ale Ńărilor membre şi tradiŃionale şi cultura juridică 
a acestora37. 

Tratatul de la Lisabona defineste Uniunea drept un spaŃiu de 
libertate, securitate si justiŃie, cu respectarea drepturilor fundamentale 
si a diferitelor sisteme de drept si tradiŃii juridice ale statelor membre 
(art.67 din TUE). În acest sens, Uniunea dezvoltă politici comune în 
materie de azil, imigraŃie şi control al frontierelor exterioare, adoptă 
măsuri pentru prevenirea criminalităŃii de mare amploare si pentru 
coordonarea si cooperarea între autorităŃile poliŃienesti si judiciare 
competente. 

Cea mai importantă modificare în domeniul politicilor 
europene o reprezintă dispariŃia pilonului III – Cooperarea 
poliŃienească si judiciară în materie penală (dispoziŃiile Titlului V –
„SpaŃiul de libertate, securitate si justiŃie” din TUE, Partea a treia – 
Politicile şi acŃiunile interne ale Uniunii). 

Europol şi Eurojust, sunt consolidate38 pentru a putea răspunde 
într-un mod mai operativ şi eficient actelor de criminalitate organizată, 
reŃelelor de trafic de persoane sau infracŃiunilor de spălare de bani, 
care aduc atingere unui interes comun care face obiectul unei politici a 
Uniunii.   

De asemenea, este prevăzută posibilitatea instituirii 
Parchetului European, prin regulament, cu votul unanim al Consiliului 
si aprobarea Parlamentului European.    

Principala sarcină a Parchetului European va fi combaterea 
infracŃiunilor care aduc atingere intereselor financiare ale UE. Acesta 
va avea competenŃa de a cerceta aceste infracŃiuni, după caz în 
                                                           

37 Costică Voicu, Activitatea de cooperare judiciară în materie penală şi cooperare 
poliŃienească în reglementarea Tratatului de la Lisabona, Revista de investigare a 
criminalităŃii, Anul I, Nr. 1/2008, Ed. Sitech, Bucureşti. 2008, p. 11-16. 

38 Art.85 din TFUE; 
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colaborare cu Europol, precum şi de a urmăriri şi de a trimite în 
judecată suspecŃii în faŃa instanŃelor competente ale statelor membre 
ale UE. Consiliul European poate extinde atribuŃiile parchetului pentru 
a include, de asemenea, combaterea criminalităŃii grave de dimensiune 
transfrontalieră.       
 Normele care au ca scop armonizarea legislaŃiilor penale ale 
statelor membre determină în mod considerabil legislaŃia acestora; iar 
odată cu intrarea în vigoare a Tratatului de la Lisabona această 
tendinŃă a devenit şi mai evidentă, astfel că legislaŃiile penale 
naŃionale trebuie să se adapteze cerinŃelor Uniunii, receptând legislaŃia 
Uniunii Europene din domeniu.   

Este astfel interesant să ne imaginăm evoluŃia Uniunii 
Europene în următorii 20 de ani pe fondul delegărilor de competenŃă. 
Dreptul penal este ultimul bastion care a şi început să fie cucerit de 
Uniune, dacă avem în vedere acest important pas realizat prin 
adoptarea Tratatului de la Lisabona.     
 Cele expuse mai sus au avut rolul de a ilustra realităŃile existente 
în prezent în domeniul afirmării şi acceptării unui drept penal 
european. Dreptul penal român se confruntă şi el cu aceste probleme 
din postura de drept naŃional al unui stat membru al Uniunii Europene, 
aşa cum este România din 2007, precum şi în calitatea sa de membru 
al Consiliului Europei. Astfel influenŃarea dreptului penal românesc 
de către dreptul penal european este deja o realitate.  
 


